




淄农办字〔2023〕19号


淄博市农业农村局
关于印发《淄博市提高粮油作物机械化播种
质量工作方案》的通知

各区县农业农村局，高新区农业农村事业中心，南部生态产业新城发展中心农业农村事业部，文昌湖区农业农村综合服务中心：
现将《淄博市提高粮油作物机械化播种质量工作方案》印发给你们，请结合本区县实际，认真抓好贯彻落实。


                             淄博市农业农村局    
[bookmark: _GoBack]                     2023年3月28日    
淄博市提高粮油作物机械化播种质量工作方案

根据《农业农村部办公厅关于进一步做好机械化播种质量提升工作的通知》（农办机〔2023〕1号）、《关于印发<山东省提高粮油作物机械化播种质量工作方案>的通知》(鲁农机字〔2023〕2号)要求，为全方位提高粮油作物机械化播种质量，大面积提升作物单产水平，保障国家粮食安全，结合实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平总书记关于保障粮食安全、在增产和减损两端同时发力的重要指示精神为指导，深入贯彻落实中央、省、市农村工作会议和农业农村（厅）局长会议关于提高粮油作物单产的工作要求，提高思想认识，强化责任担当，狠抓任务落实，推动高质量机播相关工作扎实有效开展。
二、工作措施
坚持目标导向、问题导向，围绕保障丰产增产所需播种密度和实现苗齐苗全苗壮，在配套提升机械化耕整地作业质量基础上，精准发力，补齐短板，全力提升粮油作物机播作业质量。
（一）摸清基层实情，明确推进措施。借鉴近年来粮食作物机收减损工作经验，市县两级联动广泛开展机播质量影响因素摸底调查，深入分析研判，找出影响机播质量的关键问题，有针对性地提出务实有效的推进措施。一是开展粮油作物机播作业质量调查，多种形式听取有关专家和农机服务组织、农机手、粮油种植大户等意见，进一步摸清本地粮油作物机播质量和装备应用情况。二是组织农机农艺有关专家，以分析研究大田与试验示范田单产差距情况为切入点，研讨会商影响机播作业质量的主客观因素。三是分区域分作物分环节明确提升机播质量的技术路线，研究提出切实管用的技术装备需求和具体措施，明确目标效果、时间节点，谋划制定提升机播质量的措施步骤。
（二）因时因地施策，加快农装升级更新。根据摸底研判措施，因时因地施策，加快推动当前主流机播技术升级和装备更新，引导农户机手“选用好机”“把机用好”，鼓励对高质量机播作业实行补贴，推进大面积推广应用。一是充分发挥农机购置与应用补贴政策导向作用，对利于大面积单产提升的高性能播种机械以及大豆玉米带状复合种植等专用机具装备实行优机优补，对新型适用机具通过新产品试点纳入补贴范围并加大支持力度。二是持续推广农机深松整地作业等技术，提高土壤蓄水保墒能力，促进构建合理耕层，提升地力水平，为高质量机播作业创造适宜条件。三是提升农机装备信息化水平，推广应用高精度卫星导航作业以及耕整地、播种监测等农机智能终端，推动农机企业前装和农机作业服务主体后装，帮助农机手实现高质量机耕机播作业。
（三）加强宣传培训，提高机手操作技能。各区县要用好各种培训资源和宣传手段，努力实现技能培训对所有作业机手全覆盖和宣传活动对所有粮油作物生产主体全覆盖。一是多形式多渠道开展“机播作业质量标准”市县两级宣传发动，并结合实际制定完善机耕、机播技术指导意见。二是逐级开展提高机播质量专题培训，将提升机耕、机播作业技能作为培训重要内容，确保技术措施到位。利用好在线直播、短视频、公众号等渠道，组织现场观摩、实操演示等活动，线上线下同步开展技术培训，提高培训质量。三是通过广播电视、报纸网站及短视频、明白纸、微信群等传播渠道，大力宣传提升机耕机播作业质量的科普知识、重要意义、典型效果，提高机手和社会认知程度。
（四）加强技术指导，开展实地对比监测。围绕提升机播质量，市级成立4个技术指导小组，实行分片包干，巡回指导。各区县要参照市里的做法，成立技术指导小组，分片包干，深入一线，推动提高机播质量技术措施到位，督促各项工作任务落地。一是指导做好机械检修保养、播前机具参数调整、耕种作业技能培训、安全生产责任落实，确保作业机具和机手良好状态。二是开展技术巡回指导，指导农民合理确定粮油作物适宜品种、播种期和播种方式，指导机手根据作物品种、种植模式、天气变化等相关指标，合理调整机械播种量、施肥量、播种深度。三是结合农机农艺融合等项目，组织农机推广、农机科研院所等技术依托单位，开展机播质量实地对比监测，选取条件相近田块对比出苗情况和作物长势，对机播质量进行深入分析研究，针对性改进优化工作措施。
（五）加强应急保障，确保适时收获播种。加强机收机播作业的组织协调，加快上茬作物收获进度，确保适时收获、适时播种。一是针对极端天气、火灾事故、机械故障、油料及配件供应保障等做好应急预案，切实消除各种灾害事故，确保机具高效安全运行。二是针对连续阴雨天气影响收获、播种等情况，在做好预警抢收的同时，迅速组织当地或邻域播种机械开展抢种，最大限度降低损失，抢抓农时，提高播种质量。三是对于收获和播种机械的故障，及时协调生产企业、销售企业和维修站点储备充足的配件，保障供应。要设立春季、“三夏”“三秋”农机服务应急电话，接受合作社、维修网点、机手等电话咨询，及时协调解决突发问题。
（六）加强督导监管，确保农机安全生产。要组织专业力量，在关键农时开展耕整地、机械播种等作业质量调查，对耕整深度、种床质量、播种深度、播种密度等技术指标进行抽查测定，督促农机生产企业改进产品性能，提高产品适应性、可靠性和可操作性。农机安全监管部门组织力量开展安全生产检查，重点检查油料存放、柴汽油泄漏、防火罩安装、重点部位清杂、电器线路、电气焊使用条件等火灾隐患，发现一起，排除一起，确保农业生产安全高效。
三、有关要求
（一）提高思想认识，加强组织领导。机播质量直接影响作物出苗质量，直接关系作物单产水平。全方位提高粮油作物机播质量，是大面积提升单产潜力的有效措施。市、县两级农业农村部门要充分认识实现高质量机播对于大面积提升单产的重要性紧迫性，将提升机播质量摆上粮油生产工作和农业机械化工作重要位置，成立提高机播质量工作领导小组(详见附件1), 做好检查指导，推动措施落实。成立技术指导小组（详见附件2），明确责任分工，细化工作举措，加强协作配合，推动高质量机播工作扎实有效开展，为粮油作物丰产丰收打牢基础。
（二）坚持精准发力，强化措施落实。要聚焦保障丰产增产所需播种密度和实现苗齐苗全苗壮，抓住机具功能性能提升适配、机手作业操作到位、农机农艺集成配套、农机安全应急保障等关键要害综合施策，全力提升粮油作物机播装备水平和播种质量，努力实现高质量机播由点及线到面、逐村逐镇整体推进，将农业机械化增产潜力转化为现实产量，助力大面积提高单产当年见效。
（三）加强宣传引导，营造浓厚氛围。要加强政策宣传、技能培训、技术指导，不断提高农民机手对提高机播质量的认识和机播实际操作水平。要适时召开机播作业现场观摩会和比武竞赛活动，示范演示筛选先进适用播种机械，现场讲解提高机播质量的重要性和关键技术，充分调动农民机手提高机播质量的积极性。要及时总结推介好的经验典型，选树机播质量标杆，营造比学赶超、提高机播质量的浓厚氛围。
各区县要及时总结工作进展情况和取得成效，分别于3月29日前、6月29日前、10月29日前，将春夏秋三季机播质量影响因素、提高机播质量措施步骤、政策项目推动、宣传培训、指导对比、质量和安全监管、示范推广、信息化建设、组织协调等情况形成书面总结材料，报送市农业机械事业服务中心生产服务科。重大进展情况、重要工作成效，随时报告。 








附件1
淄博市提高粮油作物机械化播种质量工作
领导小组成员名单

组  长：
孙学礼  市农业机械事业服务中心党委书记、主任
副组长：
孙志东  市数字农业农村发展中心党总支副书记
    谢荣荣  市农业机械事业服务中心副主任
穆洪国  市农业机械事业服务中心副主任
成  员：
    王  敬  市农业农村局科技教育和生态农业科科长
齐鲁涛  市农业农村局种植业管理科科长
    李良才  市农业农村局农田建设管理科科长
杨  平  市农业科学研究院副院长
邓海燕  市农业机械事业服务中心生产服务科科长
    邓海燕兼任领导小组办公室主任。


附件2
淄博市提高粮油作物机械化播种质量工作
技术指导小组成员名单 

一组  孙志东  市数字农业农村发展中心党总支副书记
      荆延东  市数字农业农村发展中心研究员
胡金良  市农业机械事业服务中心推广科科长（联络员：18853386289）
指导区县：高青县、文昌湖区、经开区
二组：谢荣荣  市农业机械事业服务中心副主任
李国芳  市数字农业农村发展中心正高级农艺师
董云秀  市农业机械事业服务中心社会化服务促进科科长（联络员:13805333840）
指导区县：张店区、桓台县、高新区
三组：穆洪国  市农业机械事业服务中心副主任
      张  超  市农业科学研究院正高级农艺师
      邓海燕  市农业机械事业服务中心生产服务科科长（联络员：18505337589）
指导区县：临淄区、淄川区、周村区
四组：杨  平  市农业科学研究院副院长、正高级农艺师 
      孙建新  市农业机械研究所工程师
蒲晓平  市农业机械事业服务中心安全应急科科长（联络员：13869362144）
指导区县：博山区、沂源县
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